

“西海岸粮仓”更丰盈、特色产业更兴旺、城乡融合更深入……

# “农”墨重彩 绘就沃野好“丰”景

一个个村庄焕然一新，一块块零散土地变肥沃良田，一批批特色农业产业项目落地生根，为乡村全面振兴注入新的活力。去年以来，西海岸新区锚定打造乡村振兴齐鲁样板先行区的目标定位，聚焦片区引领、稳产保供、产业发展、乡村建设、科技创新、有效衔接、农村改革等重点领域，扎实推动乡村振兴工作再上新台阶。

## 高质量建设“西海岸粮仓”

2024年，新区新建改建3.15万亩高标准农田，完成粮食播种面积72.5万亩，粮食总产量26.88万吨，蔬菜总产量60.8万吨，肉蛋奶总产量12.6万吨，水果品总产量11.5万吨，丰富了新区人民的“粮袋子”“菜篮子”和“果盘子”。对青岛同富勤耕农业机械专业合作社理事长姜永战来说，2024年是不平凡的一年。姜永战带领合作社积极研究推广农机新装备及适用的机艺融合技术模

式，引进了青岛市首台CVT重型无人驾驶拖拉机等先进的大型智能农机具，为农民提供全程或半程农事托管服务。

姜永战表示：“这一年，我们开拓出了一条土地规模化经营的新路子，打造符合新区实际的‘全程机械化+综合农事’服务新模式，蹚出一条规模化作业、全程化服务、多元化经营、一体化发展之路。”合作社将争取实现“产、购、储、加、销”各环节协同推进，打造新区现代化高效种子及商品粮烘干储存样板工程，全力保障绿色增粮先行示范区建设。

## 挺起乡村振兴的产业脊梁

来到冬日的杨家山里，你会感受不一样的人间烟火。“自电视剧《温暖的味道》播出后，我们村的名气越来越大，发展成了影视文化基地，很多剧组、游客慕名而来。”在后石沟村经营民宿的刘润满说，“本来我是在城里打工，后来听

说村里发展得越来越好，就回家把自家院子翻修了，也学着经营起民宿。这几年，客流量翻番增长，经营民宿比在城里打工挣得还多。”

区农业农村局局长王卫青介绍，新区建立“政府+企业+村集体+农户”一体化运营平台，打造“易游山里”智慧文旅小程序。2024年，杨家山里和画美达尼两个省级乡村振兴示范片区累计接待游客300余万人次，民宿、餐饮等订单同比增长超30%，旅游收入超1.5亿元，带动村民和村集体增收500余万元。

2024年，新区新增5家新一代农业“青岛金花”培育企业、20家规上农产品加工企业、12家市级农业产业化龙头企业，6家企业入选2024年中国农业企业500强；立项批复乡村产业振兴鼓励政策建设类项目33个，撬动1.9亿元社会资本助力新区乡村产业振兴；12处产业振兴集聚区完成固定资产投资105.4亿元，预计全年营收190亿元……

## 打开城乡融合发展新空间

2024年，新区大力提升农村基础设施配套水平，城乡路网一体布局，全区道路硬化实现“村村通、户户通”。城乡客运一体化运营，所有行政村实现半径2公里内公交全覆盖。城乡垃圾一体化清运，农村生活垃圾分类设施覆盖和无害化处理率达到100%。天然气管道实现“镇镇通”，城市供气管网延伸至204个村庄。

2024年，新区统筹城乡医疗卫生资源配置，改造提升25处基层医疗卫生机构、628处村卫生室，促进城乡医疗服务均衡发展。统筹优质教育资源供给，新建和改造提升82所农村中小学校、幼儿园，扩大优质教育覆盖面。统筹推进就业扩容提质，将失业农民纳入到就业创业扶持范围。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李丕炜

# 传统年味融合现代创意

崂山中韩民俗展演带来文化盛宴，尽显传统魅力

本报2月13日讯 13日上午，“非遗炫彩闹新春 中韩蝶舞展新姿”崂山区2025非遗民俗展演中韩街道专场在世纪广场北广场上演，为市民带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。

展演在张村河南股份经济合作社带来的舞蹈《中国美》中拉开帷幕。舞者们以优美的舞姿展现了祖国的壮丽山河与人文风情，为整场活动奠定了喜庆祥和的基调。随后，《领航新时代》以铿锵有力的歌声唱响了豪情壮志，展现了中韩街道在新时代背景下奋勇向上的精神风貌；铭海堂相声剧场带来的相声《欢声笑语》包袱不断、笑点密集，引得现场观众捧腹大笑，为展演增添了欢乐气氛；东韩股份经济合作社的管乐队以气势恢宏的演奏震撼全场……最终，歌伴舞《吉祥中国年》为展演画上了圆满的句号。

此次展演不仅是一场文化盛宴，更



喜庆的民俗展演。

是中韩街道蝶变发展的生动写照。中韩街道将继续以文化为纽带，深入挖掘和传承非遗资源，推动“文旅+百业”融合发展，打造更多具有地域特色的文化品牌，持续推动文化传承与创新。同时，进一步加大文化宣传力度，通过文化“两创”等丰富多彩的活动，为居民提供更多优质的文化体验。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 李宛真 摄影报道）

# “馒馒一家人”花车巡游真热闹

崂山王哥庄举办新春民俗文艺汇演，点燃山海小城激情

本报2月13日讯 13日，“蛇舞新春，逐梦前行”2025王哥庄街道新春民俗文艺汇演在升腾文化广场热闹开演，通过花车巡游、民俗展演等形式，将传统年味与现代创意相结合，为辖区群众呈现了一场精彩的文化盛宴，展现了山海小城的独特魅力与新春活力。

今年特别打造的创意花车以“馒馒一家人的山海小城之旅”为主题，车前有醒目的“山海小城王哥庄”标志，以及象征团圆、丰收和幸福的花样馒头花篮，极具地方特色。渐变蔚蓝的车身宛如浪花翻涌的海岸线，浪花翻涌。花车两侧，寿字峰、百年大集、青山渔村、港东渔码头等崂山王哥庄特色景观一一呈现，肥美的鱼虾在“海浪”间穿梭，仿佛能听见渔船唱晚的号子，最美环海公路串联起渔家烟火与茶园清幽，茶香似能穿透时空。花车上，螳螂拳、茶艺礼俗、崂山剪纸等传统非遗技艺轮番展示，传承的力量在新春的阳光下熠熠生辉。紧随花车之后的是舞龙、扭秧歌、划旱船、广场舞等非遗民俗方阵。文艺骨干团体身着鲜艳服饰，以精湛的技艺和饱满的热情，为道路两侧的观众带来



了一场年味十足的视觉盛宴。

在升腾文化广场，特色节目进行了集中展演，展现了欢欢喜喜过大年的热闹场景。素有“崂山第一鼓”美誉的王哥庄村的锣鼓表演气势磅礴，港东村的“双龙”舞动生辉，常家村的秧歌队更是将喜庆气氛推向高潮。江家土寨村的“八仙过海”“白蛇传”“福禄寿”等传统节目，以及王哥庄村的广场舞《火红的秧歌扭起来》，赢得了观众的阵阵掌声与喝彩。王哥庄街道将以此次新春民俗文艺汇演为契机，深挖王哥庄本土文化资源，持续开展生动鲜活的文化“两创”活动。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 李翔 摄影报道）

# 这十袋“金豆”到底是谁的？

公交驾驶员捡到后已报警 请市民积极提供线索

本报2月13日讯 12日清晨，打扫车厢的314路驾驶员徐殿国发现了十袋小金饰，却始终没有等到失主前来认领。

12日清晨，徐殿国早早来到停车场准备发车。在例行打扫车厢卫生时，在车厢前部座椅缝隙处，发现了一个白色手提袋，于是立即捡了起来，交给“巴士管家”孙伟杰。两人打开手提袋发现，里面有十小袋金饰、POS机等物品。虽然无法确定金饰成色，但考虑到失物价值较为贵重。孙伟杰立即找来技术人员，调取车辆监控。有发车任务在身的徐殿国，则返回车厢开始营运任务。

监控视频完整还原了手提包掉落过程：视频显示，11日晚6时12分许，一名身穿羽绒服的年轻女子，在深圳路同安路站坐上了314路车。上车时，女子手上拎着手提袋，在车厢前排座位落座后，将手提袋放在了两个存在落差的座位之间。晚7时7分，车辆抵达延安三路芝泉路车站，女子提前起身来到下客门处，到站后就下了车，全然忘了放在一旁的手提袋。

“当晚，这辆车在返回场站后就结



束了营运，这也在一定程度上确保了手提袋没有被其他人拿走。”公交崂山三分公司党支部副书记孙伟杰告诉记者，发现物品后他们立即妥善保管了起来，想要等待失主前来认领。可一直到当天下午，失主都没有拨打电话。无奈，他们选择拨打电话报警，民警叮嘱其妥善保管好物品，如果有失主拨打电话他们会第一时间联系。如果你认识失主或有失主的联系方式，请拨打电话报警，以便能尽快让“金豆”等物品物归原主。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）

# 市北昔日粮仓变健身打卡地

本报2月13日讯 市北区平安路24号，这个绿树红砖、质朴沉静的小院，在老城区一众居民楼和商铺的簇拥下格外显眼。1月，由青岛市最大的闲置物资交易市场改造而成的青岛国信全民健身中心试营业，正式面向全体市民开放。

平安路24号共6栋仓库，在上世纪五六十年代，这些高大的平仓库，曾是青岛人所熟知的第二粮库，2000年改为青岛平安路旧货交易市场，也是青岛市最大的旧货交易市场。青岛国信全民健身中心项目负责人戴路介绍，在进行更新建设的时候充分尊重原有风貌，保留了

原有的空间格局，最大限度地留住了老城区的历史记忆，进而激活历史遗存。

在青岛国信全民健身中心阳光满布的环形步道上，有满头白发的老两口牵手散步，有小朋友一圈圈地蹬着自行车。再小一些的小孩子，由老一辈带着在公共娱乐区活动，年轻人则成群地直奔球馆。走进羽毛球馆，映入眼帘的是一片悦目的蓝色。6个场地紧密排布着，男女羽球爱好者正在挥汗如雨，这里已经变身现代化“体育秀场”。戴路介绍，“每一盏灯都加入了防眩晕的灯罩。”（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李丕炜）

## 天气预报

市区	明天
今天 多云	1℃ ~ 8℃
南风3-5级 2℃ ~ 7℃	-2℃ ~ 10℃
明天 晴	-1℃ ~ 10℃
南风3-5级 2℃ ~ 7℃	1℃ ~ 9℃

崂 山	晴	1℃ ~ 8℃
即 墓	晴	-2℃ ~ 10℃
胶 州	晴	-1℃ ~ 10℃
黄 岛	晴	1℃ ~ 9℃
莱 西	晴	-3℃ ~ 10℃
平 度	晴	-3℃ ~ 11℃